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Aufgabe 1. (4 Punkte)
Sei L/K eine Galoiserweiterung und sei G = Gal(L/K). Fiir jedes o € L sei T(a) =

ZUGG O'(O[).

(a) Man beweise, dass T(«) € K und T(a + ) = T(«) + T(B) fiir jedes o, 5 € L.

(b) Man zeige, dass T nicht identisch Null ist.

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Sei L/K eine Galoiserweiterung und sei G = Gal(L/K). Angenommen G ist zyklisch.
Sei o ein Erzeuger von G und sei 7 = id —o. Sei T wie in Aufgabe 1. Man beweise,

dass kerT = im7, d.h. kerT = {a € L|a = o(f) — p fiir ein § € L}. (Hinweis: man
untersuche dim ker 7, dim im7 und dim ker 7".)

Aufgabe 3. (4 Punkte)
Sei K ein Korper mit char(K) = p > 0. Sei b € K und sei L ein Zerfiallungskorper von
f(z) =aP —x — b€ Klz] iiber K. Sei a € L mit f(a)=0.

(a) Man zeige, dass f(a+1) = 0.
(b) Man beweise, dass f iiber K zerfiillt oder f € K|x] ist irreduzibel.

Aufgabe 4. (4 Punkte)
Seien K, L und f wie in Aufgabe 3. Angenommen f € K[z] ist irreduzibel.

(a) Man beweise, dass [L : K] = p und dass L/K galoissch ist.

(b) Man beweise, dass Gal(L/K) eine zyklische Gruppe ist. Man gebe einen Erzeuger an.

Aufgabe 5. (4 Punkte)
Sei K ein Korper mit char(K) =p > 0. Sei L/K eine Galoiserweiterung vom Grad p.
(a) Man beweise, dass Gal(L/K) zyklisch ist.

(b) Sei o € Gal(L/K) mit o # id. Man beweise, dass es ein a € L gibt mit b := o(a) —a €
K und b # 0. (Hinweis: man verwende Aufgabe 2.)

(¢) Man beweise, dass L = K|a] fiir ein « € L, dessen Minimalpolynom die Form 27 —z—b
fiir ein b € K hat.



